

廣交會閉幕丁財兩旺

總成交304億美元 增逾16%

第106屆廣交會今日閉幕，近19萬境外到會採購商，帶來了304.7億美元的成交額，採購商與採購額雙回升的積極信號，令中國對外貿易有望全面走出低谷，恢復金融危機發生前的增長態勢。

【本報記者黃裕勇廣州四日電】

據官方發布的統計數字顯示，第106屆廣交會實現了採購商與採購額的雙回升，總成交額為304.7億美元，比今年春交會增加42.4億美元，增幅為16.2%；但比去年秋交會仍減少10.8億美元，降幅為3.4%。而到會採購商達18.8萬名，與今年春交會相比增加增長13.7%；與去年秋交會相比增長7.8%。其中機電商品成交135.9億美元，比上屆增長20.7%；輕工產品成交97.6億美元，增長16.6%；紡織服裝成交34.2億美元，增長5.9%。

歐美效應全面顯現

與今年春交會的冷落相比，秋交會充分顯現了中國外貿回暖的大勢。歐美採購商在本屆廣交會的表現是非常搶眼的，與今年春交會相比，增幅最大的是歐洲客商到會37268人，增幅為31.5%，其次是美洲，到會24795人，增長15.9%。與之相對應的，歐美採購額也顯著做好，與今年春交會相比，歐盟成交93.3億美元，大增23.3%，美國成交40億美元，增長20.9%。

歐美採購商成為秋交會的採購主體，而現金下訂，立即發貨更是廣交會上的新現象，顯示庫存消減後，歐美市場急於補貨。

商務部外貿司商務參贊文仲亮表示，這屆廣交會恢復性回升、回暖比較充分，採購商到會和成交都出現了兩位數的增長，表明中國外貿形勢出現明顯的企穩回升的勢頭，但這僅是回暖的開始，因為這屆廣交會的成交仍較去年的秋交會成交減少10.8億美元，降幅為3.4%，如果按金融危機發生前的2007年秋交會相比，則仍有近20%的下跌，所以中國外貿的從回升走到恢復增長仍待時日。

侵權案件突增顯不利因素

與成交的恢復相對應，廣交會在知識產權侵權案件方面卻出現不和諧因素，據廣交會副秘書長、新聞發言人陳朝仁透露，本屆共受理涉嫌侵權投訴710宗，被投訴企業1113家，認定涉嫌侵權企業689家，出口展區受理投訴宗數、被投訴企業數、最終認定涉嫌侵權企業數分別比上屆增加21.8%、48.6%和43%。專利類案件投訴依然是主要投訴類型，佔總投訴量的68.1%。

文仲亮表示，由於廣交會會期一分為三，客觀上增加了企業的參展數量，這是一個重要的因素。此外，由於金融危機逼迫更多的中國外貿企業紛紛在產品創新、技術革新上做出努力，以重啟歐美市場，他們對知識產權保護的願望變得異常強烈，所以也是導致侵權案件增加的原因。

不過他也強調，廣交會擁有中國最完善的展會知識產權保護機制和豐富的投訴處理解決機制，相信將有助於遏止這一影響對外貿易的不正常手段。



▲採購商在選購鞋類產品 (新華社)

◀第106屆廣交會閉幕，成交額比春交會增16.2% (新華社)

中國外貿形勢仍未穩固

【本報記者黃裕勇廣州四日電】儘管本屆廣交會出現了雙增回穩現象，但在逾300億美元的成交中，中短單佔9成的現實，普遍被外貿企業解讀為歐美貿易補充庫存行為大於實際的社會需求增長，特別是全球市場對中國出口產品中的日常必需品的剛性需求上升，更被業界和外貿界看作中國外貿回暖形勢仍未穩固的重要例證。

商務部外貿司商務參贊文仲亮在解讀中國外貿出口形勢時透露，廣交會的中單短單超過9成，表明金融危機發生以來，去庫存完成，這屆廣交會是一個明顯的補庫存過程。外商簽約還不能完全擺脫危機的陰影，受

到本國消費信心不振的制約，簽單的價格、數量、合同期等一時還很難恢復到正常情況。

採購商對後市的判斷普遍謹慎，對中長期趨勢發展仍有擔憂。

不過，文仲亮也不否認中國外貿回暖的趨勢，廣交會的表現，讓中國外貿企業信心有所恢復，也從一個側面反映中國外貿正迎來積極的信號，明年中國外貿發展面臨的環境總體向好。

商務部認為，明年中國外貿不穩定因素還很多，國際市場需求短期內難以明顯恢復，加之貿易保護和摩擦不斷加劇，形勢仍嚴峻。

番禺建垃圾發電廠遭群起反對

周邊小區人人自危 當地樓盤應聲跌價

【本報記者袁秀賢廣州四日電】番禺區規劃建設局燒發電廠，引起了廣大居民強烈反應。廣東省社會科學院最新的民意調查顯示，高達97.1%的受訪居民不贊成，



在番禺反對建垃圾焚燒發電廠的橫額到處可見 (本報攝)

拱北口岸新通道下月啓用

【本報記者方俊明珠海四日電】近年拱北口岸出入境車輛日益增多，每天通關車輛高達6000輛次，以致過關車流高峰期變長、擁堵現象凸顯。珠海市口岸局今天透露，拱北口岸新擴建的出入境各2條通道「一站式」電子驗放系統已進入驗收階段，將於今年12月初啓用，作為澳門回歸10周年獻禮工程，屆時可為口岸提升約兩成的車輛通關能力。

據了解，拱北口岸出入境車輛電子驗放系統早於2005年3月啓用，隨着近年出入境車輛激增，現有的出入境各4條通道已不能滿足車輛通關需求。珠海市口岸局表示，其中出入境各2條通道「一站式」電子驗放系統，目前已安裝調試，進入驗收階段，目前已吸引約1.3萬輛粵澳直通車在口岸登記備案「一站式」通關手續。



近年拱北口岸出入境車輛激增，過關車流高峰期變長，擁堵現象凸顯，圖為口岸現場 (本報攝)

84.3%的受訪居民表示會「收集有關資料，上訪請願」。據悉，有關民意調查報告將呈送給廣州市市長張廣寧。

據當地居民反映，倘該垃圾焚燒發電廠興建，影響樓盤將超過十個，僅是業主超過三十萬。海龍灣有一千七百戶業主已有超一千戶聯名反對，麗江花園、南國澳闊、廣州碧桂園、祈福新村等樓盤業主也紛紛聯名反對，聯名反對業主仍在繼續。而負責環評工作科研所上周公開的郵箱及聯繫電話近日都被「打爆」。

番禺區海龍灣業主區先生表示，焚燒發電廠的污染物持久，對身體健康造成嚴重影響。而離垃圾焚燒發電廠不到三公里的東鄉水廠，鍾村鎮、大石鎮等居民都靠這個水廠食水，且當地村民種的蔬菜、養土豬都會受到污染影響，可能會引發環境災難。

調查還發現，受訪居民不贊成的主要原因是規劃不合理，垃圾發電廠周邊人口密集，旅遊景點眾多，將會惡化環境，被選比率為100%；其次是垃圾焚燒過程中將產生大量的一級致癌物二噁英，未必能完全有效得到過濾和控制，被選比率為97.9%；再次是因垃圾發電廠建設與民生息息相關，政府有關部門在決策過程中未能廣泛徵求民意，被選比率為94.4%。

本次調查發現，如果垃圾焚燒發電廠通過環評，88.4%

的受訪居民表示不信任此結果，要求召開聽證會，組織國內外權威專家重新審議，並要求公開發電廠建設核心數據，還有高達84.3%的受訪居民表示會「收集有關資料，上訪請願」。

業主弊價一成賣樓

當建垃圾焚燒發電廠傳出後，引起居民擔心，當地樓價應聲下跌。區先生說，建設垃圾焚燒發電廠消息傳出後，上兩周已有業主降價出售房屋，有些業主房價降10%甚至14%，但仍無人問津。據調查顯示，有68.2%的受訪居民表示垃圾發電廠建成後，將可能會導致番禺區尤其是華南板塊房價大幅走低，華南板塊可能引來一輪房屋拋售潮。

有專家認為，番禺區華南板塊中央建設垃圾焚燒發電廠，無論有關部門如何強調技術的成熟性、設備的先進性，都不能從根本上消除居民對擔憂，這對附近逾30萬的居民將長期造成巨大的精神壓力。項目的建設可能會對整個華南板塊的房價造成較大影響，很多小區業主窮其一生換得的房屋將面臨房價大幅縮水。他認為，番禺區是廣州可持續發展極其重要和敏感的區域，因此選址不僅是環保達標與否的問題，還是一個涉及政治、經濟、文化等多層面的重大決策，建議規劃部門應該從長遠出發，慎之又慎。

中央綜治委與公安部掛牌整治 東莞「掃黃打拐」挽救形象

【本報記者黃仰鵬東莞四日電】中央綜治委以及國家公安部擬將廣東東莞列為掛牌整治的治安重點地區，並給予當地一個月整改期限。東莞市委書記劉志庚日前公開表態，東莞接下來半個月將嚴打涉拐、涉黃、涉毒三大治安重點問題，尤其是對犯罪行爲充當「保護傘」的領導幹部和民警將嚴懲不怠。

「我一些女性朋友只要聽到老公到東莞就擔心，東莞搞這樣的名聲很不好。」東莞市委書記劉志庚日前在該市舉行的社會治安整治工作會議上提及涉黃問題時大發感慨。有警方人士會上反映，部分涉黃場所濫發攬客短信，打出十分露骨的廣告牌，另外甚至在網絡上推介所謂「東莞式服務」，嚴重影響市容。劉志庚對此表示，對於散發色情短信者，將追究發布信息人格和相關場所的責任，情節嚴重者將吊銷場所證照。記者採訪獲悉，東莞涉黃場所瘋狂攬客有多種渠道，其中在十字路口散發名片就是其中最為普遍的做法。記者經廣深高速進入東莞境內，在位於東莞萬江區十字路口處等待紅綠燈時就多次收到類似名片。

嚴打「保護傘」絕不手軟

有東莞警方人士坦言，警方辦案難免會遇到個別領導說情，壓力十分大。劉志庚對此表示，警方在辦案要堅決頂住來自各方的說情干擾，衝破各種關係網，絕不允許降格處理，以罰代刑，以罰代拘。劉志庚還表態，對於近期仍然發生影響較大的涉拐、涉黃、涉賭案件，被媒體曝光或者是查實的，將追究有關領導和直接責任人的失職、瀆

職責任。而對於包庇犯罪行爲甚至充當「保護傘」的幹部，查出一個嚴懲一個，絕不姑息手軟。

記者今天獲悉，東莞目前已有不少鎮街開始響應「掃黃打拐」行動，其中單虎門一個鎮的財政就撥款一百萬元成立專項資金打擊拐賣兒童、婦女等犯罪活動。有警方人士透露，東莞全市8至14歲的兒童有110多萬，其中散居、流動性的兒童有50多萬，缺乏家長看管的高達15萬，目前東莞仍有100多宗往年的拐賣婦女兒童積案未破。



東莞不少娛樂場所「掛羊頭賣狗肉」，路邊各色廣告招牌鋪天蓋地 (本報攝)



廣州市汽車製造業逆勢而上，同比增逾一成 (袁秀賢攝)

穗今年GDP增長10%可期

【本報記者袁秀賢廣州四日電】廣州市常務副市長鄒毅敏今天表示，今年頭九個月，全市完成地區生產總值6386.29億元，同比增長10.5%，增幅比一季度提高2.5百分點，預計今年可以超额完成增長10%的預期目標。

鄒毅敏說，經濟的增長主要以投資帶動。1至9月，全市81個重點項目累計完成投資564.8億元，完成年度投資計劃的70.9%，全市共完成資產投資1532.48億元，同比增長23.8%，高於全省平均增速的5.9個百分點。

另外，服務經濟的主體地位進一步增強。1至9月，全市服務業增加值3831.86億元，佔GDP比重為60%，同比增長12.7%，對經濟增長貢獻率達71.2%，拉動經濟增長7.5個百分比，服務經濟在保增長、促發展中發揮了重要作用。

鄒毅敏坦言，國際金融危機的不利影響仍在持續，外需不足的矛盾仍然十分突出，民營企業固定資產投資增長乏力，財政收支壓力增大，外貿出口扭轉負增長局面難度很大，影響經濟持續增長的不穩定因素依然存在，保增長、促發展的任務仍然艱巨。

竹銀水源工程主壩開挖 珠澳明年底告別鹹水

【本報記者方俊明珠海四日電】珠海市水務建設管理中心今天透露，由澳方預付的4.5億元水費作為竹銀水源工程建設周轉資金已到位，工程已進入全面封閉施工階段，明年底可全面完工，其中主壩基開挖將於今年底完成。

據珠江防洪抗旱總指揮部表示，目前珠海、澳門正面臨鹹潮嚴重衝擊，今冬明春更將是保障兩地供水安全形勢6年來最為嚴峻的一年；為此，被譽為珠澳「命運工程」的竹銀水源工程最新進展備受關注。該工程位於珠海斗門白蕉鎮，由新建竹銀水庫、擴建月坑水庫、新建竹洲頭泵站及輸水管道組成，計劃總投資9.56億元人民幣。

珠海市水務建設管理中心透露，繼上月中旬基本完成徵地拆遷及移民搬遷過渡安置後，竹銀水源工程目前已進入全面封閉施工階段，實行24小時全天候開工，預計今年底可完成主壩基開挖，爭取在明年汛期前完成渡汛高層的填築，而整個工程預計明年底全面完工，屆時可為澳門、珠海東區供水系統增加4011萬立方米調節庫容，比現狀6190萬立方米增加65%，兩地兩百多萬居民將有望徹底告別鹹水。